

*За этот же срок нашими войсками уничтожено, не считая действий авиации: танков – 271, автомашин – 565, орудий – 92, миномётов – 119, пулемётов – 131.*

*Кроме того, захвачено огромное количество другого вооружения, боеприпасов, обмундирования и разного имущества.*

*Немцы потеряли на поле боя за эти дни свыше 30 000 убитыми. Теперь уже, несомненно, что этот хвастливый план окружения и взятия Москвы провалился с треском...»*

Победа за Москвой развеяла миф о непобедимости фашистской армии.

На полях Подмосковья особенно ярко проявилось могущество нашего многонационального государства. Плечом к плечу, не жалея своей жизни для победы над немецко-фашистскими захватчиками, сражались русские и украинцы, белорусы и латыши, грузины и армяне, казахи и представители других национальностей. Потери сухопутных сил противника составили 832,6 тыс. солдат и офицеров – половину того, что понесли сухопутные немецкие войска с начала войны, 1 300 танков, 2 500 орудий, более 15 тысяч машин, 1 600 самолётов.

Красная Армия в битве под Москвой впервые за шесть месяцев войны нанесла крупнейшее поражение главной группировке гитлеровских войск. Умелое ведение оборонительных сражений, удачное осуществление контрударов и быстрый переход в контрнаступление обогатили советское военное искусство, показали возросшую стратегическую и оперативно-тактическую зрелость советских военачальников, рост боевого мастерства воинов всех родов войск.

Победа советских войск под Москвой подняла международный престиж СССР, заставила некоторые государства призадуматься и воздержаться от вступления в войну против Советского Союза. Okрепла уверенность народов в неизбежности освобождения от фашизма.

В период контрнаступления под Москвой и зимнего наступления Красной Армии 36 тысяч бойцов и командиров были награждены за боевые подвиги орденами и медалями. В битве под Москвой 110 особо отличившимся в боях воинам было присвоено звание Героя Советского Союза. Медали «За оборону Москвы» удостоены более миллиона человек.

В ознаменование нашей Великой Победы Президиум Верховного Совета СССР Указом от 8 мая 1965 года присвоил городу Москве почетное звание «Город-герой» с вручение ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». У стен седого Кремля покоятся останки Неизвестного солдата, погибшего при защите столицы. На его могильной плите начертаны слова

**«Имя твоё неизвестно,  
Подвиг твой бессмертен». (СЛАЙД 1, 3)**

Вечный огонь славы героям, павшим при защите столицы, никогда не угаснет. Он будет всегда напоминать о мужестве и массовом героизме советских людей, беззаветно защищавших свою Родину.

**ДЕНЬ ПОБЕДЫ** – это священный праздник для наших соотечественников. Путь к победе был долгим и трудным...

1418 дней и ночей шла эта кровопролитная война против фашистских оккупантов. Это святая кровь и пот солдат – защитников Отечества. Это огромнейшие разрушения и жертвы...

Фашисты нарушили все человеческие законы: они уничтожили даже детей и стариков, они расстреливали, жгли, пытали, проводили биологические эксперименты над пленными, они угоняли людей в рабство – на принудительные работы, они душили в газовых камерах...